



> 91.05.04 董事會第十三屆第十六次常會出席董事合影

右起-陳田錨董事、周耀門董事、鄭金松董事、陳田植董事長、
彭明聰董事、張博雅董事、陳田原董事、陳田圃董事

醫學倫理深化為身教

董事長 /
陳田植

自1987年解嚴以來，台灣不論是在政治制度、經濟發展、社會變遷乃至文化生命力，處處展現衝決網羅後之契機與突破。而在我們最關切的醫療與醫學教育方面，更是展開多層次的變遷與觀念衝擊。全民健保制度的開辦帶來整體醫療環境的快速變化、大型醫院的興起與醫務管理觀念轉變後醫學教育受到的衝擊、尤其是隨著經濟起飛而一切向錢看的社會價值觀也影響著醫者的取向，凡此種種使醫界呈現既蓬勃又紛擾的局面。

在海外羈旅多年而熱愛台灣關懷鄉土的學者也紛紛在解嚴之後返國，為台灣的成長與進步貢獻心力。他們引進先進國家之制度經驗及深刻的文化內涵，配合解嚴後釋放的媒體力量，促使台灣社會更快速地學習與反省。在醫療領域，海外歸國的幾位名聲卓著的醫師深刻關懷起本土醫學教育之基礎—醫學倫理，如黃達夫院長、黃崑巖教授、賴其萬教授等，除了在他們醫療專業工作上以身作則之外，更大聲疾呼醫學倫理之重要性。令人十分感佩的是他們在報章雜誌上苦口婆心地闡述、於繁忙的醫務工作之餘出書推展觀念，更在南北各大醫學院大力推動各項醫學倫理課程與醫學教育研討會。



> 張伯欣 董事



> 曾清楷 董事
(第十四屆董事會新任董事)



> 陳章義 顧問



> 陳田柏 顧問

而國內原本堅持理想踽踽獨行的醫學教授們也終能匯聚倡導醫學倫理之重要性、導正醫界風氣。董事會顧問陳章義教授多年來在醫界臨床教學即以尊重病人、善用理學檢查之身教言教帶領後輩學生而著稱。本會另一位顧問陳田柏教授則語重心長地指出：在醫學倫理課程之外，其實更重要的是每一位老師需將醫學倫理深化於醫療工作與醫學教育之中，必須隨時隨地以言行、以思辯、融會於各門課程中來傳授醫學倫理而使之蔚為風氣，才能真正使學生潛移默化、將醫學倫理觀念深化於內心，才能真正做為醫學教育進展之基礎。

醫學倫理觀念的全面奠基才能鋪排出醫學發展的正途，願全校教師秉持人本思想與人道關懷，深化醫學倫理於身教。值此2003年新春，願與全校師生共勉之。

並祝福全校師生員工與校友們：春滿乾坤福滿門！